



“西部之光”访问学者张运锋（左）查看鲜食玉米长势

体、玉米转基因等技术了解得太少了。”一年时间里，张运锋不仅努力学习新知识，参加了不少学术会议，还和中国农业大学玉米改良中心搭建起合作交流平台。利用访学的机会，张运锋邀请中国甜玉米创始人李建生到云南作甜玉米产业发展方面的指导，并在2018年9月，促成李建生教授专家工作站在楚雄州设立。

目前，从中国农业大学引进的鲜食玉米品种已经在楚雄州、德宏州、西双版纳州等州市进行推广种植。每年示范推广2万亩，亩产值2000元是一般饲料玉米的2倍，直接带动农民每年增收4000万元。

据悉，自2011年起，云南开始选派第一批“西部之光”访问学者，目前已经选派了九批青年科研骨干人才到发达省市学习。本着“带着问题和课题出去、带着答案和成果回来”的研修目的，云南的数百名“西部之光”访问学者学成归来后，纷纷把所学的新知识与实

际工作结合起来，为云南的脱贫攻坚、经济社会发展作出贡献。

“访学让我学到新知识，对我这么多年的工作影响深远。”保山市质检中心主任梅丽宝五年前作为“西部之光”访问学者到武汉大学访学。当时，保山的铁皮石斛因鲜条的保鲜失水率和发芽率较高，且有霉变现象，只能按季节销售，售价受市场影响较大。梅丽宝访学之后，和武汉大学合作研发了一种石斛鲜条保鲜剂，处理后的鲜条可保存1年至1年半，让石斛鲜条“采收有时、销售无季”变为现实，该发明也获得国家专利，直接带动了当地群众脱贫致富。

专家服务团 助力乡村发展

在广大贫困地区，因缺少有针对性的指导意见，导致多地长期无法实现脱贫摘帽。5月15日，云南省草地动物科学研究院副院长王安奎来到鲁甸县，作为云南省专家服务团

的项目承接单位，草地动物科学研究院帮助鲁甸县发展黄牛养殖。草地动物科学研究院不仅在选育肉牛优良品种、开展人员技术培训、科学发展肉牛养殖方面给予帮助，还帮助鲁甸县在小寨镇赵家海村、乐红镇红布村等地建设4个黄牛养殖示范基地，将带动510户建档立卡贫困户参与黄牛养殖，户均增收预计近8000元。

“我们希望在示范基地的带动下，当地的黄牛养殖能够更上一个台阶。”王安奎表示。据悉，由于项目实施效果好，鲁甸县已提出延长专家服务团服务时限的请求。

在鲁甸县发展黄牛养殖产业，仅是2018-2019年间云南专家服务团在全省范围内开展的35个项目之一。2018年8月，云南制定出台了《云南省专家服务团助力脱贫攻坚工作计划（2018年-2019年）》，以项目化形式打包工作任务，聚焦27个深度贫困县人才智力需求，精准选派166名专家，助力脱贫攻坚一线，发挥人才智力帮扶的作用。

专家服务团充分发挥专业优势，为许多贫困地区提出切实可行的产业发展思路。在绿春县，专家服务团通过深入各个乡镇，开展古茶树群资源保护利用和全县茶叶产业现状调研，为绿春县发展茶叶产业提出7条针对性强、易操作的建议，为全县茶产业发展指明方向。在香格里拉市建塘镇，专家服务团完成了40个村庄规划和1个《村庄规划风貌导则》的编制工作，有力助推了脱贫攻坚和乡村振兴战略的实施。

本刊记者 王学勇